

INSERTIUNILE

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oră 12 bani a treia-oră 10 bani.

Redacția și administrația: Strada Poplăsoi Nr. 15.

Se prenumără la poște și librării.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici la 10 bani se vënd în Sibiu: la librăria „Tipografiei”, societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, strada Cisnădiei, 27. — În Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat, la loterie

TRIBUNA

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, 1/4 an 5 cor., 1 an 20 cor.
Pentru ducerea la casă cu 80 bani pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 2 cor. 40 bani, 1/4 an 7 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

Anarchismul și guvernele.

(m.) Din incidentul uiciderii regelui Umberto a eșit de nou în primul plan anarchismul și isprăvile reprezentanților lui. Cercetările conducătoare și guvernele diferitelor state, opinia publică și ziaristica din toată lumea, se ocupă acum zilnic cu faptele și atentatele anarchiștilor, căroră fanatismul le dă un curaj uimitor.

Ultimii decenii din secl. XIX. vor purta în istorie marca teroarei anarchiste. Dela 1876 și până la ultimul atentat, îndreptat zilele acestea contra Șahului Persiei la Paris, s'au comis peste 15 atentate contra capetelor încoronate, dintre cari câteva au avut splendoră „succes”. Intre victimele acestor atentate sânt: Țarul Rusiei Alexandru II. (13 Martie 1881), Sadi Carnot, presid. Rep. Franceze, (20 August 1894), Împărăteasa Regină, Elisabeta (10 Septembrie 1898), Umberto, regele Italiei, apoi mai mulți proprietari de fabrici, bancari etc.

În cursul istoriei numai în secl. al XVII-lea mai dăm de o asemenea aparițiune, de atentate și uicideri în masă a domnitorilor și detentorilor puterii în state, când între alia a fost străpuns de pumnalul lui Ravallac și regele Franței Henri IV. de Navarra (1610).

Atunci fanatismul religios dădea arma ucigașă de mână actualilor, azi ura față de societatea actuală omească și față de instituțiunile ei dă imbold fanatic sectei anarchiste de a uicide și teroriza pe cei mai de frunte reprezentanți ai societății în constituirea ei actuală, pe regii puterii publice și pe regii capitalului.

Legislațiunea diferitelor state, îndată ce anarchiștii au intrat în activitate, a adus legi speciale contra lor. În unele țări aceste legi sânt mai severe, în altele mai ușoare, ear' în unele d. e. în Ungaria și România nu s'au făcut legi anume pentru atentatele anarchiste.

Dar' cu toate dispozițiunile legislative și polițienele anarchismul a câștigat tot mai mulți aderenți și anarchiștii sânt tot mai fanatici și devin mai cutezători. Atentatele lor, cari sânt tot mai dese, ne-o dovedesc aceasta. Și se vede, că anarchiștii vor desvolta și în viitorul apropiat o activitate febrilă și deosebită. Zilele trecute ziarile au adus niște știri îngrozitoare în privința ace-

sta. Astfel s'a anunțat, că în o adunare anarchistă din America au fost designați pentru a fi uciși patru suverani din Europa, ear' un ziar din New-York anunță, că în decurs de câteva luni au părăsit America 27 de anarchiști îndreptându-se spre Europa, unde vor să ucidă în fața apărîncorului.

În toată anarhia destructivă, guvernele statelor, ca păzitoare ale ordinii publice, stau înaintea unei foarte grele probleme. Delega și dispozițiile de până aci se dovedesc a fi nefolositoare. Ele lovesc pe anarchiștii, care comite crima, dar' nu pot stîrpi anarchismul, care devine tot mai oribil. E ca bălaurul din poveste, căruia dacă 'i se tăia un cap, creșteau îndată altele în loc. Trebuie deci omorît însuși bălaurul, ca societatea să fie scutită de teroarea lui. Viața trebuie estirpată de rădăcina rădăcină, ear' nu numai singuraticii aderenți al lui. Așa rezonază cei mai mulți bărbați, cari conduc destinele statelor.

Din incidentul uiciderii lui Umberto, se pare că guvernele vor lucra toate în comun în direcția aceasta. Polițiile diferitelor state și-au dat mâna a erua centrele și constituie anarchiști. Și s'a constatat deja, că în afară de Europa, unde anarchismul e în floare cu deosebire în țările latine, se află două periculoase centre ale anarchiștilor în America-nordică. Aceste sânt New-York și Paterson, un oraș cu fabrici, în statul New-Yersey. Aici se zice, că a fost și Bressi. Rolul de frunte între anarchiștii din America îl au Italianii, cari imigrează în masse mari în America. Ei au aici doi șefi, pe contele Nicola Malatesta, care se zice că acum e în Londra și pe Ciancabilla, fost nu de mult ziarist în Roma. Sub conducerea acestora se pun la cale atentatele contra puterilor lumii.

Eruându-se astfel centrele, guvernele vor lua poate măsuri de rigoare, pentru a face nestrădușii pe anarchiști. Anarchiștilor li-se va interzice a trăi mai mulți înși la un loc; cei declarați de anarchiști se vor deporta și ține sub supraveghere; presa lor și alte mijloace de agitație se va suprima etc.

Aceste măsuri însă vor da de mari greutăți și pedeci în aplicare. Una dintre cele mai mari pedeci sânt legile liberale din Anglia și America-de-Nord, unde anarchiștii pot face propagandă, și dacă nu comit atentate, nu pot fi urmăriți. Va trebui deci, ca aceste dispoziții liberale să fie cassate.

Măsurile de rigoare s'au dovedit de bun antidot contra propagandei anarchiste. Dovadă este Franția. După uicidera lui Carnot, parlamentul francez a votat la 1894 o lege severă contra anarchismului. La început legea s'a aplicat cu toată strictețea și urmarea a fost, că presa anarchistă s'a redus. Cu aceeași azi presa anarchistă din Franția are un ton mai violent, ca înainte de atentatul lui Caserio.

Măsurile de rigoare sânt deci bune; dar' e întrebare că sânt suficiente? Pentru a estirpa din rădăcină răul, trebuie să-i stîrpiam isvorul de nutrițiune. Nutrețiunea isvorului modern este mizeria socială. Guvernele și capii încoronați ar trebui să se gândească la mijloace, ca să se stîrpească acest isvor al răului, cari se stîrpească acest isvor însuși răul.

Trebuie luate în seamă și părerile și convingerile anarchiștilor, cari îi îndeamnă a pași pe terenul activității.

Zilele aceste un ziarist a intervievat pe mai mulți anarchiști din Paterson. Unul din ei, un Italian, a zis între altele:

— Da, Italia e o țară frumoasă, dar' nefericită; noi am fost siliți să eșim din ea, ca să ne murim de foame!

Un alt a zis:

— Umberto, ca om, a fost de omenie; n'a făcut însă nimic pentru îmbunătățirea sorții misere a claselor muncitore!

Estă punctele de vedere ale anarchismului.

Sibiu, 8 Aug. n.

Alegerile. Prin cercurile politice dela Viena se vorbește, că la toamnă va fi dizolvat parlamentul maghiar și vor fi ordonate alegeri nouă în Ungaria; și se zice, că mergerea ministrului-pretident Dr. Köber la Rátót, pentru a se întâlni cu prim-ministrul maghiar, está în legătură tocmai cu chestia asta. Planul adevărat ar fi, că dacă parlamentul austriac nu ar vor nici la toamnă să se apuce de lucru, ci va rămâne tot inproductiv: să se trimită deodată la primărie, atât parlamentul austriac, cât și cel maghiar și deodată să se facă nouele alegeri în ambele județe ale monarchiei. Să se facă! Cine știe ce bine va eș și din aceasta combinație dualistică?!

FOIȚA „TRIBUNEI”

„Era nouă.”

V.

„Das Blasen thut es nicht allein, Das Backenbläh'n u. Lippenspitzen; Man kann ein guter Pfeifer sein, Und dem noch nicht den Pfiff bestizen.”

O femeie beată nu e pe departe atât de caraghioasă ca o gazetă împoponată cu diamantele false ale unor idei lipsite de principii, care caută pe calea ademenirii să eulpte respectul și admirația publicului.

Să mai amintim încă un cuvânt de zizania gazetară. Am spus, că prin certe necontente își perd cuvintele rostul și greutatea. Casul acesta e ca într-o familie unde se ceartă nevasta zi și noaptea. Sărmanul bărbat începe a se dăda „încoace, încotinel, încotisor” cu toate și cu vreme se simte bine chiar în gâlceava cea mai vehementă.

Chiar un Soarate se învătăse pe urmă de iubea pe Xantipa lui, cu toate că nu trecia zi să nu-i verse o doliță de dojeniri peste cap.

Prin nesaț dispăre ori-ce efect. Așa-i și cu consumul de leacuri veninoase. În urmă te dădă să își arși în cantități mari. Deși nu simți nici o durere, sfredelul latent al otrăvei nu înțeapă a lucra. Deasemenea e și vinul piceat și al cerbei. El atacă și bacinul microscopic. Neobservat, dar' cu atât mai negenat. Cariul pipăruș își găurește gorunul secular și strida trândavă își sparge corabia cea mai puternică.

Certele au încă în publicul nostru un efect distragător. Până acum s'au ivit numai în cercuri mai restrinse și în cele mai culte semne de scorbă.

Causa e, că o mare parte din publicul cetitor are plăcerea să facă politică ori discuție literară, după masă, la capușiner, cu țigărele aprinsă, și aici e câte un scandal gazetar destul de aromatic.

Publicul nostru serios se află însă într-o dispoziție bizantă și înfrântă, față de mișcarea bizară ce a erupit în gazetăria noastră. Cei mai mulți se mângâie cu speranță, că împrejurările au să se schimbe spre bine.

Din ghiarele răului nu scapi însă așa de ușor. Și în ce constă acest rău? Răspund: În lipsa de principii povățuitoare. Fără principii sânt toate categoriile de idei, apă în piuit. După zidurile de os ale timpurilor, par niște pajure nădrăvane, dar' cât ce ese în largul zilei, vezi că aripelile lor sânt slabe ca la fluturi și o bufnitură de vânt, un scutur de ploaie, e suficient pentru a le culca la pământ.

Fie idelle acestea în limbajul cel mai condensat oferite, ele rămân totuși neputincioase. Și chiar vorbele cari vor să se încetățenească în sufletele noastre își amintesc de acel solu de flori, cari au toate petalele, potriul înțreg și culoarea plină, și totuși se oflăscă abia cât ce s'au deschis, nedând nici un rod. Într-un valoare zăce într-o tre-cătoare înclumăvire a unor vieți deșarte.

Pentru principii își trebuie însă fondul moral. Vreau să dau un mic exemplu. În grădina mea de poame aveam un măr tinăr. Era cel dintăiu care înflorea și care rodea. Dar' fructele lui nu, ajungeau la coacere. Toate că-

deau înainte de a se desvolta. Pe urmă am aflat cauza. Discret sub coaja lui se incubase o societate de vermi cari îi consumau tot sucul ce venia dela rădăcini în sus. Astfel nu mai ajungea nutrețiunea lui până la coadtele merelor și cel mai slab vânt le scutura ca frunza veștedă la pământ. Același cas de nerodire culturală și la gândurile acelor oameni ori gazetari, în cari s'au pripășit carii unei imoralități cronice!

În lumea aceasta, în care totul se clătina, e fixarea unui punct stabil condițiunea unui progres sigur. Punctul acesta e principiul. Fără principii dispăre ordinea și întreprinderile cele mai velloase dau numai rezultate șubredre. Vitează fără principii e ca o călătorie pe apă, fără compas. Principii sânt rezultate științifice și știința e putere. Principiul e marea luptă în istoria contemporană. Unde lipsesc principiile devine viața vavilonică. Încercăturile încep să crească și schimonosesc față ori-cărui adevăr. Înselarea ajunge o necesitate de traiu și prefăcătura un exercițiu zilnic. Isvorul natural al gândurilor se turbură. Prejudiciul înlocuște convingerea și afectul meritul.

Marc Aurel zice: „Vitează aceasta nu-i altceva decât o goană după oase deșerte. Un joc de scenă. Un hirăit de căni tineri după oase aruncate. Un nădulit după îmbrăcături. Un zuzuit necontent de muște neliniștite, ca silințele și camerele portative prin care alunecă figură după figură. Dar' a sta la mijloc, în virtutea aceasta, cu spirit tăcut și drept: aceasta e datorința noastră.”

Pentru a putea împlini această datorință e stabilirea unor principii firme prima condițiune. Să nu uităm, că vitează se rămurește din ce în ce și as-

Volnicie revoltătoare.

Adunarea generală a despărțământului din Sătmăr a „Astrei”, care era să se țină în 2 August în Sănislău, a fost oprită în mod volnic din partea organelor administrative. Amănuntele acestui act de bravură amănutească, săvîșit sub guvernul „legii, dreptului și dreptății” sânt următoarele:

Moftinul-mic, 7 Aug. n.

Îndată după înființarea despărțământului Sătmăr a „Astrei” a eșit pe plan ideea, că adunările generale să se țină în mod combinativ, într'un an cu „Reuniunea învățătorilor din diecesa Gherlei”, în alt an cu „Reuniunea din diecesa Orăzii”.

An Orăzii despărțământul adunarea generală în Seini cu „Reuniunea învățătorilor din Gherla”, împreună cu concert și petrecere, ear' în est-an s'a decert, că despărțământul să-și țină adunarea generală cu „Reuniunea învățătorilor din diecesa Orăzii”, la 2 Aug. în Sănislău, împreună earăși cu concert și petrecere.

Comitetul aranjator a fost compus din preoți și învățători. Interesul ce se manifestă din toate părțile față de festivitățile din 2 August, a fost așa de general, încât se promitea o sărbătoare așa de imponentă românească, ca și care nu au mai văzut părțile acelea. La 23 Iulie a fost învînată ținerea adunării la pretorul din Careu. Șapte zile a fost așteptat decisu pretorului, și în ziua a șaptea la 8 ore seara șosește decisu protopretorului, în care se face cunoscut, că nu permite adunarea „Astrei” pe 2 August, din cauză, că tot în aceea zi își ține adunarea generală și Reuniunea învățătorilor; deci ținerea deodată a două Reuniuni în Sănislău ar produce o afluență așa de mare a Românilor, încât ar cauza între Maghiarii cele mai mari îngrijiri, pentru scurțimea timpului (!) în interesul acestora neputându-se face nici o dispoziție preventivă; deci interzice atât adunarea „Astrei” cât și concertul și petrecerea. Înzădar au fost toate încercările comitetelor de a îndupleca pe pretopretor și vicecomite pentru a-și retrage ordinațiunile.

În ziua adunării stradele Sănislăului mișponau de gendarmi, intelgența și poporul români își manifestau nemulțumirea. Nu se știe dacă pășirea

energică a bravului popor din Sănislău, sau demersurile comitetului la ministrul de interne a influențat pe protopretor, că petrecerea seara țărzu totuși o a conces.

În decursul petrecerii costumul a fost luat la goană, purtarea tricolorului oprită și dăma care la provoacă tri-color, fu amenințată că prin intervenirea gendarmului va fi despoiată de tric-color. G. S. .

Scrisori din Macedonia.

Bitolia, 21 Iulie v.

Împreună cu formarea, unui corp învățătoresc bine pregătit și apt pentru misiunea sa, o mare atenție trebuie dată și programului școlăresc primare. Era o vreme — și nu tocmai îndepărtată — când școlăle noastre primare străluciau prin lipsa ori-cărui program sistematic. Fiecare învățător proceda după-cum credea el că e mai bine, după cum îl tăia capul. Neconturbați de nimeni, lăsați adevă să lucreze, după-cum le dicta conștiința, se găseau și dintr'aceia, cari lucrau foarte puțin și în același timp foarte prost. De uniformitate în învățământul primar nici vorbă nu era.

Astăzi, ce-i drept, s'a realizat un mare progres asupra trecutului. Prin instituirea revisoratorilor școlare s'a pus puțină ordine și în această privință. Însă un program serios alcătuit și adoptat trebuințelor poporului nostru până acum nu posedă încă școlăle primare de aici. Dar' lipsa lui se simte mai mult decât ori-când și de aceea cei în drept nu trebuie să peardă timpul prețios. Subsemnatul mă mărginesc numai în a emite câteva idei generale, cari, după mine, trebuie luate în vedere la alcătuirea programului de adevă.

Dela început se naște următoarea întrebare: pot și trebuie școlăle noastre primare să aibă toate aceleași număr de clase și un program uniform? Cred că nu, și eată de ce: nu toate școlăle noastre funcționează în timpul anului în număr egal de luni. Așa, se știe, că o bună parte din România dela Pind, precum și mai toți așa numiții Fărășirofi, din cauza că oiașiiunerea lor de căpetenie este creșterea ouilor, la începutul toamnei își părăsesc cu familiile patrii lor și se stabilesc în câmpiile Tesaliei, ori ale Macedoniei-sudice, unde clima e mai dulce și e pășunat pentru vite. Bine înțeles, că cu ei se mută și școlăla. Din acestia unii se string în timpul iernii 30, 40 ori 50 de familii la un loc și la ei școlăla funcționează și iarna. Dar' nu toți sânt în aceleași condițiuni. Mulți se împrăștie în grupuri mici în toate direcțiunile, ear' o bună

vinge, dacă ai înapoi scauti altor principii. Ca la jocul de șah, cauți un figură deja așezată să învingi altele. Ori-ce plan nou e însă prin jocul anterior deținut.

Cine nu are principii și vrea să joace vre-un rol în lume, se încurcă cu vreme în țirele vieții, de nu mai știe încotro se dee. Buclucurile ce-i vin peste cap îl fac să o apuce pe uliți donic ori să o tulsească după-cum poate. (Ei; mie-mi spui? Ar zice Eugen Brota. R. „Trib.”) Lingușirea îi devine tovarășă vieții. Numai așa se esplică multele compromisiuri ordinare ce ne întîmpină în viața noastră publică. Adversarii ce stăteau de multă vreme pe picior de bătaie, — îi vezi deodată împăcați.

Auzi de servicii reciproce, de bacșișuri și de promisiuni dependente. Și când își joacă pe toate ocaziunile și presa rolul ei de moașă confidentă, atunci trebuie să te îngrijești de soartea poporului ce e atăt de amarnic sedus.

Ca cuvânt de adio la acest articol, dau la care zidesă, că pildă lămuritoare, o scurtă, dar' îneseată lămurire:

„Die Raupe auf dem Baume sass, Und von der Kron' die Blätter frass; Ein Proteuschen*) der ging vorbass; Und sah das Thier u. sprach: »Ei, ei, Wie hast du's unternommen Und bist so hoch gekommen? Und als die Raupe blieb nicht stumm, Da ward er stumm u. dreht sich um; Die Raupe hat gesprochen: »Mein Freund ich bin gekrochen!“) Borsec, Aug. 1900. Ulpia Traian Mihaluc.

*) N'o fi cumva Mangra? Culeg. „ANU”) Ce păcat, că Mangra nu știe nemțește! Culeg.

parte se duc în Tesalia, unde guvernul grecesc nici în ruptul capului nu permite funcționarea vreunei școli românești.

Ce rezultă din toate acestea? Că un mare număr din copiii Românilor nomazi în anotimpul iernii sunt lipsiți de carte. Așa fiind, e bine ca școlile primare din această categorie să aibă un număr de clase mai mare decât școlile cari funcționează prin localități cu populație sedentară. Astăzi școlile au câte 5 clase primare. După mine, tot cu 5 clase să rămână acelea, cari nu se mută iarna; pe când la cele cari se mută, să se mai adauge o clasă, adică să se pună în categoria școlilor primare rurale din România.

La alcătuirea programului nu trebuie să se peară din vedere următorul lucru: că nu toți Românii din Turcia au aceeași ocupație. Așa, cei din Pind se ocupă mai mult cu creșterea vitelor, cei din Macedonia proprie cu meseriile și comerțul, iar grupul numit al Românilor din Meglena cu agricultura. Acestea cunoscute, programul trebuie făcut așa, încât să corăspundă adevăratele trebuințe ale populației. Să se prevadă pentru școlile din Pind noțiuni de creșterea vitelor, noțiuni de agricultură pentru cei din Meglena etc. Cu chipul acesta se dă învățământului primar o direcțiune practică, sănătoasă și folositoare.

Mai este un punct de o importanță capitală și de care trebuie să ne ocupăm cu toată seriozitatea: acela, că menirea școlilor noastre nu este numai culturală, ci mai mult națională. Ținta noastră este ca prin ajutorul culturii naționale să deșteptăm poporul din amorțala în care zace și să implantăm în inima lui sentimentele iubirii de neam și limbă. Aci școlile primare sunt cele dintâuri desemnate ca să contribuie la în cea mai mare parte la ajungerea scopului dorit. De aceea trebuie ca în program să se prevadă, ear' institutorilor să li-se atragă serioasa luare aminte, că ei nu trebuie să neglijeze nimica în a forma caracterul, în a deștepta și întări în elev sentimentul conștiinței naționale, care sentiment nici-o dată să nu-l părăsească.

La noi, mai mult decât ori-unde, se simte absolută nevoie, că copilul, încă din cea mai fragedă vîrstă trebuie să fie pîntruns de ideea, că e Român și că prima lui datorie e de a munci întodeauna pentru înălțarea și fericirea neamului nostru. Eată motivul: în Macedonia furnică agenții a o multime de propagande străine. Aceste propagande caută să-și formeze căți mai mulți aderenți și pentru atingerea țintei lor, nu crăuză nici un mijloc, permis ori nepermis. Îndeosebi corupțiunea, cumpărarea de conștiinți cu bani, sînt mijloacele cele mai des întrebuintate. În special propaganda sârbească escelează în această privință. Așa fiind, elevul nostru la ieșirea lui în societate este eșpus la o multime de ispite nefaste, cari nu pot ave' nici o influență asupra lui, dacă în el e bine dezvoltat sentimentul național, încat acest sentiment să primeze ori-ce altă considerație, ori-ce interes îngust și meschin. Eată, dar', pentru- ce insist așa de mult, că educația națională, căt mai națională, împinsă chiar până la fanatism trebuie să ocupe locul de frunte în programul școlilor noastre.

Cum se dobăndește această educație? Asta se știe astăzi de toată lumea. Să se dea o mare atenție Istoriei Românilor, Istoriei Românilor; să li-se dea spre învățare pe de rost poezii, cu conținut patriotic și național, cântece la fel, etc. etc.

Acum să resumăm. În scrierea precedentă am vorbit de formarea unui corp didactic bun, în actuala de alcătuirea unui program nimerit.

Așadar' cu învățatori buni și cu program bine alcătuit școlile noastre primare vor fi scoase din starea de stagnație, în care au stat ani de-arîndul și vor fi puse în pozițiune de a da roadele dorite.

Dar' aceasta nu e suficient. Trebuie să ne ocupăm și de partea materială a școlilor, ca să zic așa. Trebuie ca școlile noastre să impună și prin exteriorul lor, mai ales că în această privință Grecii stau mult mai bine. Fiindcă propaganda lor e veche și bine organizată, ei au astăzi localuri de școli, cari cu onoare ar figura în ori-și-care țeară din Europa. Noi — e bine să o recunoaștem — ne găsim într-o stare cu mult inferioară. O mare parte din localurile de școală nici nu merită acest nume și acest fapt contribuie mult cu populația să prefere spațioasele, bine aerisite școli grecești, șubredelor, neigienicele și neîncăpătoare școli românești.

De aceea, trebuie să ne gândim serios și la acest rău, prin remedierea căruia am realisa un mare și bine simțit progres. Marcu Ionescu.

Abonament lunar

pentru August st. vechiu invitat
Administrația ziarului „TRIBUNA“

Tripla alianță.

Contele Apponyi a declarat mai zilele trecute în fața unui gazetar dela Paris, care l-a intervievat, că tripla alianță nu e amenințată și periclitată în temeliele sale; din contră, esistența ei e pe deplin asigurată și pentru viitor. Și fiindcă tot în acest înțeles s'a pronunțat și fiul tătâne-so, Kossuth Ferencz, lumea politică e astăzi foarte veselă și liniștită, că tripla alianță se va menține și pe mai departe. Ce vreți? Kossuth și Apponyi au spus-o!

Revistă esternă.

Din China.

Înaintarea trupelor aliate spre Peking, se vede, că totuși s'a început; cel puțin așa vestesc depeșele sosite din Shanghai și Tien-Tin. Chinezilor le este groază de ocuparea Peking-ului prin străini și de aceea vor transporta pe ambasadorii la Tien-Tin, zicînd că atunci expediția la Peking e de prisos.

Știrea despre sinuciderea lui Li-Hung-Ciang nu se confirmă. Depeșele de azi vestesc următoarele:

Londra, 6 August n.

New-York World a primit dela Li-Hung-Ciang următoarea depeșă: Guvernul a ordonat cătorva ampoliați înalți să însoțească pe ambasadorii, cu o escortă militară, dela Peking la Tien-Tin. Prin aceasta expediția străinilor devine de prisos. Acesta va fi primul pas pentru rezolvarea gravei situații.

Bruclla, 6 August n.

Din Shanghai și Tien-Tin se depeșează, că trupele aliate și-au început înaintarea spre Peking. Oincisprezece mii de Japonezi au plecat deja și probabil, că în 10 August vor sosi la Peking.

Londra, 6 August n.

Din Shanghai se anunță, că prințul Tuan a dat ordin trupelor și Boxerilor să se opue trupelor străine cu toată puterea.

Londra, 6 August n.

În 26 Iulie c. a apărut un nou edict împărătesc în Peking. În el se zice, că turburările de acum au fost cauzate de conflicte religioase și împăratul dorește, ca să se restitue bunele relații cu puțerile.

Berlin, 6 August n.

Li-Hung-Ciang și-a exprimat convingerea cătră un corăspondenț al ziarului „Lokalanzeiger“, că turburările s'au iscat în urma activității misionarilor. Li a declarat, că în Peking guvernăază acum în numele împăratului prințul Tuan și el e responsabil pentru tot ce se întimplă.

Din Italia.

În mijlocul doliului și a pregătirilor de înmormîntare, cercurile vaticane manifestă cea mai mare prevenire față de curtea regală. Preoțiștea, la ordinul Papei, ia parte la sêrbările funerare.

Acesta e un semn bun pentru raporturile viitoare între Vatican și Quirinal.

Sêrbarea de doliu în senat a deours frumos și imosant. În cameră însă s'a întimplat un incident neplăcut. Discoursuri au ținut presidential Villa și Saracco. Discursurile au fost viu aplaudate. A fost ascultată și vorbirea lui Turatti, în numele social-democraților, dar' când a vorbit republicanul Pantano s'a născut un tumult. Vorbitorul a fost numit complice al lui Bressi, și era să fie dat afară, dacă presidentul nu suspenda ședința.

Din Milano se anunță, că acolo mai mulți bărbați de poziție au primit pe postă o scrisoare de următorul cuprins:

„Puteți să scrieți și să vorbiți ce vreți, viitorul totuși este al anarhiștilor. Veți vedea în curînd, ce se va întimpla. Capii statelor, precum și cei mari și avuși vor dispăre. Înzădăruți luați măsuri de apărare. De giaba v'încunjurăți cu soldați. Modul nostru de procedere e sigur. Mijlocul nostru e pușca, dar' nu pe uliță, ci din ferăstă. Bressi a avut 4 soți. Dacă nu-i succedea lui atentatul, succedea celorlalți. În viitor vom alege tot câte zece oameni deodată și nu e putere pe lume, care să ne poată reține, de oare-ce aceia, cari se jertesc sînt numeroși și numărul lor crește zi de zi. Iscălit 99.

Nunta dela Belgrad.

— Corăspondență particulară a „Tribunei.“ — Belgrad, 5 August.

Deși opiniunea publică dela noi prevedea turburări mari și generale în Sêrbia, din cauza căsătoriei, atăt de neașteptată și peste tot aspru criticată a regelui Alexandru cu Draga Lunjevici, totuși m'am decis a face o excursiune la Belgrad, și a m'amesteca între muritorii, cari nu-și puteau deduce originea dela cutare cioban fundator de dinastie, pe basa căreia să aibă drept a intra în biserică catedrală, care astăzi a fost martora unei solemnități neobișnuite în istoria popoarelor. Bunul meu geniu m'a condus însă la locuri atăt de bune, încat am putut vedea bine desfășurarea întregului conduct mareț, atăt la plecarea cât și la reîntorcere, afară de aceasta am putut studia etnografia Sêrbiei — firește în mod fugitiv, dar' căștigându-mi o impresiune mai adîncă decât din descrieri mance.

Dispoziția poporului sêrbesc, față de căsătoria regelui Alexandru, nu s'a arăt așa precum o descriu aceia, cari urmăresc și în chestiunile inimii machiavelismul politic. Sêrbii subscop pe Draga, pentru-că e o descendentă a unui patriot mare, eșit din sinul poporului. Ea este fiica și adorata poporului. Caracterul ei este expresiunea caracterului sêrbesc.

Înfățișarea ei este idealul frumșei orientale, moderat prin multe primăveri ce le poartă pe umerii sei oșliți. Draga e o regină plină de maiestate nu numai prin poziția la care s'a avîntat, ci și prin bunătatea și seninătatea inimii ei. O iubește poporul, o iubește regele. De aceea Draga e fericită, ear' regele, care n'a avut parte de fericirea cea mai mare, de iubirea părinților sei, privește în aleasa inimii sale pe ângerul seu păzitor, în care a reafat aceea ce soarta i-a răpit: iubirea devotată, iubirea ce o are mama cătră fiul ei adorat.

Conductul de nuntă a plecat din Conac la 11 ore, ear' solemnitatea cununiei a ținut până la 12 ore. Sêrbia era prezentată la solemnitate prin deputați și țărani și țărance din toate comunele, toți și toate în portul lor național.

După-ce părechea regală s'a reîntors la Conac, a primit felicitările corpului diplomatic și a autorităților, apoi regele și regina, însoțiți de curte, s'au prezentat în balconul vechiului Conac, unde au primit defilarea trupelor concentrate. De-a dreapta era regina, de-a stînga regele, apoi frații și surorile ei. Seara iluminățiune splendidă și sêrbări populare.

Peste tot ținuta poporului a fost deamnă, ordinea esemplară, poliția afabilă. Ca la toate ocaziunile analoge, s'a întimplat și o nenorocire; în apropierea Conacului, unde poporul se imbulzia peste măsură, o femeie a fost strivită și a căzut moartă.

Eu vorbiam cu soția mea româneșă. Uimire m'a cuprins, când niște țărani dela spate mă agrăură într-o dulce și frumoasă limbă românească. De sine se înțelege, că mai bine de o jumătate de oră am conversat numai cu acești țărani trimiși căte doi înși din finiturile Craguevafului. Mi-au spus, că recolta grăului le-a fost slabă, dar' au nădejde în cucuruz, care stă bine; deși prin ostenețele lor și-ar pute crea o stare bună, nu pot ajunge la prosperare, căci sînt mari dările. Preoți și învățatori nu au, românește vorbesc numai în cercul familiei, dar' numai atunci, dacă nu-s Sêrbi în apropiere de cari ne pămzim.

Când îi auzi espunîndu-și necazurile, și-se umplu ochii de lacrimi! Bună regină! Deschide-ți seninătatea inimii tale și cătră acești Români nefericiți și precum ai vîrsat fericire în inima soțului țeu rege, vîrsă fericire și peste acești Români cari nu doresc mai mult, decât să-și poată întrebuinta limba maternă negenați, în școală, biserică și societate. Acestea sînt cerințe nu politice, ci umane. În această speranță ai primit însufleșitele aclamațiuni ce și-le-a aranjat corăspondențul „Tribunei“ la colțul stradei, când te întorceai radi-oasă cătră Calimegdan.

Cercetează poporul, care este razimul cel mai puternic al tronurilor, și vei afla, că nu numai în Belgrad sînt

multime de Români, dar' pe întreg malul Dunării până acolo, unde Carpații se înfrățesc cu Balcanii și toți aceștia te iubesc cu acea dragoste nemărginită, care este proprie Românilui.

Corăspondențul.

Crimă politică în București.

Sâmbătă noaptea a fost săvîrșită în capitala României o revoltătoare crimă politică. Victima e Ștefan Mihăileanu, profesor de limba elină la liceul S-tul Sava din București și director-proprietar al ziarului săptămînal „Peninsula Balcanică“, o figură foarte cunoscută în București, ear' asasinul e un tinăr bulgar de vre-o 20 de ani, Ștefan Dimitroff, o unealtă a comitetelor secrete bulgare și macedo-bulgare, cari și-au stabilit oubul de agitație pe teritorul țării românești.

Mișelescul atentat, săvîrșit de Dimitroff era de mult plănuit. Se afirmă că el a fost pus la cale la Sofia. În ce privește motivul crimei, el trebuie căutat în faptul, că Ștefan Mihăileanu, originar din Macedonia, ducea în capitala României o vie propagandă în contra Bulgarilor macedoneni, atăt prin graiul cât și prin scris. Dăm, după zările din România împrejurările în cari a fost comisă această crimă, care emoționează adînc întreg poporul român:

Dimitroff și-a urmat victima toată ziua de Sâmbătă. Negăsind pe Mihăileanu la cafeneaua Macedonenilor din str. Doamnei, unde victima venia adesea, asasinul s'a dus la locuința lui Mihăileanu, în strada Iancului nr. 34, unde s'a instalat la pîndă.

A staț aci mult timp, a urmărit pe Mihăileanu când a eșit din casă și s'a dus până la o farmacie din apropiere, l'a urmărit seara când a eșit din casă însoțit de soție și o copilă, pentru a se duce la un prieten, și s'a ținut după dînsul până în str. Teșeș-Vodă. I-a fost frică să comită însă atunci crima din cauză că era lume multă pe stradă. A stat de l'a așteptat la o cărcămă din față, unde a beut mai multe păhăre de vin. Când Mihăileanu a eșit pentru a se duce acasă, s'a luat earăși după el și lângă bulevard, aproape de locuința victimei, a tras asupra-i un foc de revolver, pe la spate. Glonțul i-a străbătut pieptul în partea dreaptă și Mihăileanu a căzut. Atunci asasinul a fugit și în fugă a perdut pălăria.

La țipetele săfășietoare ale soției și copilei lui Mihăileanu, s'a strîns lumea și s'a dat alarma. Sosind la fața locului directorul prefecturii, comandantul sergenților, inspectorul de servicii, prefectul de poliție și dl prim-procuror Miclescu, s'au luat în grabă măsuri pentru prinderea criminalului și găsindu-i-se pălăria s'a bănuit că trebuie să fie ascuns în apropiere. În urma cercetărilor făcute, Dimitroff a fost în adevăr găsit de sergenți, ascuns într-o casă veche.

Asupra lui s'a găsit revolverul, un pumnal și 45 de bani.

I-s'a luat imediat interogatorul și a mărturisit crima cu un cinim revolver, fără să arete cea mai mică părere de rău.

Atitudinea asasinului e revoltătoare. Rîde în continuu, pare foarte mulțumit de crimă și nu arată nici o căință, zicînd că a ucis pentru patrie nu pentru a fura, și a făcut prin urmare o faptă bună. Dimitroff a fost transportat la Văcărești, unde a fost pus la secret.

Nenorocia victimă a acestei crime odioase, energic și valorosul luptător naționalist Ștefan Mihăileanu, e născut în Macedonia, dar' a venit de copil în România unde și-a făcut studiile, luând licența în litere și drept. În ultimul timp era profesor la Sf. Sava și se bucura de intinse simpatii, fiind cunoscut ca fervent patriot macedonean. Mihăileanu lasă în urmă-i o soție și doi copii: un băiat de 17 ani și o fetiță de 12.

În momentul când Mihăileanu a fost lovit de glonț, a căzut jos, dar' a mai avut putere să se ridice și să se trăsacă până la locuința sa, unde a eșpirat.

Asasinul Ștefan Dimitroff e stabilit în România de peste doi ani și până acum o lună a lucrat la un croitor evreu. A declarat că a comis crima cu aprobarea șefului comitetului revoluționar din Sofia, unde a fost în acest scop, acum cătva timp, că a cumpărat la Sofia revolverul cu care a ucis pe Mihăileanu, și că dela 2 Iulie, când s'a reîntors în București, cu aprobarea de a ucide pe Mihăileanu, l'a urmărit și spionat aproape continuu.

Instrucțiunea continuă și până acum a fost făcute numeroase arestări printre Bulgarii din capitală.

Acesta e al treilea asasinat politic pe care Bulgarii îl săvîrșesc pe teritorul ospitalier al țării românești.

Cronica zilei.

Sibiu, 8 Aug. n. 1900.

Memento. 10 August: Petrecere în Reghin.

12 August: Astra despărțământul Hida-Huedin, adun. gen. în Hida. — Concert și petrecere în Hida. — Astra desp. Turda, adun. gen. în Turda-vechiă. — Astra desp. Mocui, adun. gen. în Mocui. — Concert în Baia-mare. — Petrecere în Capolnoc-Mănăștur, Avrig, Ragla, Turda și Varviz. — Concert și teatru în Șeicamare.

14 August: Adunare constituantă în Dej pentru organizarea despărțământului Solnoc-Doboca al Asociațiunii.

15 August: Concurs de comptabil la Grănițerul în Dobra. — Concurs de oficial la Crișana în Brad.

La școala de cadeți din Sibiu se primesc pe anul școlar 1900—1901 circa 40 elevi de cursul prim. Condițiunile de primire sînt: etate de 14—17 ani, purtare morală bună, absolvarea a 4 clase la oare-care școală medie (și școli civile) și cetățenie austriacă ori ungară. Cererile pentru primire sînt a se subșterne cel mult până în 15 August st. n. la comanda școlii. Informațiuni mai de aproape despre modalitățile primirii și despre obligămintele elevilor și părinților lor pe durata anilor de instrucție se pot afla din programul școlii („Aufnahmbedingungen“), care se poate căpăta dela numita comandă pe lângă trimiterea prețului de 20 cr. și portului postal.

Avis. La alumneul gr.-or. român din Timișoara devenind unul eventual trei locuri vacante, tinerii gr.-or. rom., cari reflectează la acest beneficiu au să-și înalțeze petițiunile adjustrate cu testimoniu școlar de pe a. tr. și cu atestat de paupertate, vidimat și de concernentul oficiu parochial, cel tîrziu până în 9/22 August a. c. la subșemnatul. Timișoara, 2 August 1900. Dr. Tr. Putici, protopresbiter-președinte.

Hymen Liviu Văronșu, cleric absolvent al dieceșei Lugojului, se va cununa Duminecă (12 August) cu domnișoara Cornelia Iuliu, fiica preotului grcat. Ioan Iuliu din Hățegel.

Dr. George Ciuta, concepist la direcțiunea financiară din Turda, s'a logodit cu domnișoara Maria Bologna fiica vîdeului preotese Lucia Bologna n. Pătiția, în Turda.

Cum ne spriginim unii pe alții? Cei chemați încă nici în prezent nu-și împlinesc chemarea lor. O spun pentru-că am văzut cu ochii. Anume un preot de pe Câmpie avea libel de depunere dela banca străină — (Kolozsvármegyéi takarékpénztár) și în zilele aceste earăși s'a dus la numita bancă să-și înmulțese depunerea. Era cu un credincios de al seua, la care am înțeles că vrea să-și scoată banii tot de acolo. Și-a uitat sêrmanul, că „Economic“ numai de o svirlită e dela acea bancă și acolo putea să-și fructifice averea sa, căci națiunea română o ajută, nu străină. Ei pînănte nu știți sporunca a 11-a de deunăzi. Griji, că-i ave' să-și dai seamă de ce faci. Asta-i esemplu? (Vedebine).

Societatea „Frații Români“, din București și-a sêrbat sfințirea steagului în una din săptămînilo trecute, despre ce s'a publicat raport în „Tribuna“ dela 3 August, făcîndu-se învinuiri dlui Mircea, că în calitate de president al societății „Frații“ nu a participat la festivitățile aranjate. Sîntem rugați a înregistra, că dl Mircea n'a primit invitare decât pentru primul termin, când s'a și prezentat. Dar' amînăndu-se sfințirea și petrecerea, noul termin nu i-s'a făcut cunoscut. Dăm această desmînjire.

Monument părinților, fratelui și soției Metropolitului Suluțiu. Duminecă, în 5 a. l. c., în prezența unui număr și distins public s'a sfințit în cimiterul din Abrud monumentul de marmură ridicat la groapa părinților și fratelui Metropolitului de fericită memorie. Tot atunci s'a sfințit în Bistra monumentul ridicat la groapa soției Metropolitului, oare-când protopop de Bistra.

Pentru posesorii de pămînt pe lângă calea ferată. Ministrul de comerț a dat o ordinațiune, în sensul căreia posesorii de pămînt în apropiere de căile ferate pot să-și adune și lase în elăi recolta numai la distanță de 95 metri dela calea ferată. Cei cari au în vecinătatea căilor ferate parcele mici, încat nu pot satisface ordinațiunii acesteia, au să-și ducă de pe hotar recolta în cel mai scurt timp. Altcum statul nu restituie eventualele pagube cauzate prin incendii provenite din șchintele locomotivelor.

Concert militar în Bereria-mare (Grand-Bierhalle) astăzi Joi. Intrarea liberă. Începutul la 6 ore seara.

Ministrul de agricultură Ignat Daványi a fost ales Luni cetățean de onoare al orașului Pojona, pentru meritele căștigate în chestia regenerării viticulturii Pojonusului.

Incendiu. In hotarul Mehalei (langa Timisoara) la vre-o 400 pasi dela magazinul de prav de pusca s'a aprins Samba dupa amezai un stog de grau, dela care in scurt timp au luat foc si au ars inca noue stoguri. Este a se multum numai marilor sfertari ale pomperilor, ca focul a fost localizat si nu s'a incins in la magazin, din ce putea se se producea mare primejdie. Paguba e vre-o 15.000 coroane. Stogurile erau asigurate.

Crima de omor in Capus. Zilele trecute a fost impuscat in Capus (com. Cojoana) servitorul notarului. Asupra crimei se sustin doue versiuni; una a notarului, care zice ca pe el a voit sa-l impuste cineva si din greseala a puscat in servitor, ear' alta, care zice, ca insusi notarul e ucigasul, fiind jaluz pe servitor. Cercetarea e in curgere.

Justitie dela Baile-Herculane. George Hodrea, invetator la scoala comunală din Peceneaga, zilele trecute a mers la Baile-Herculane se convina cu un cunoscut al seu din Romania. A intrat in salonul bailor; in portal insa l'a agrait portarul si voia sa-l alunge afară provocandu-se la porunca directorului Karvinsky Károly. Invetatorul nu s'a supus somatiunii, la ce portarul a mers pe ponos la protopretorul Kolozsvary László, care imediat a citat ad audiendum pe invetatorul, ear' când acesta n'a voit se alerge la Maria Sa, a trimis gendarmii, cari l-au luat intre baionete si astfel l-au dus pana la protopretor, spre generala scandalisare a publicului. In birou apoi fara a lua protocol si fara a-l asculta i-a comunicat, ca e expulsat pentru totdeauna de pe teritorul Bailor-Herculane.

Magyarország. Inregistrand aceasta volnicie solgăbirăscă, adauga următoarele:

„Nu stim, ce fel de ură ori manie a indemnat pe dl protopretor la aceasta procedură; e insă sigur, ca a proces ilegal si pe nedrept, când fara nici o cauza a escortat pe un om cu gendarmii cat ține stabilimentul balnear si i-a violat libertatea personală. Speram, ca vicecomitele, ori in cas de lipsă ministrul de interne va pedepsi după merit această procedură bașbozucească.

Camera comercială din Brașov face cunoscut, ca dela direcția centrală a fabricelor de ferării reg. ung. de stat s'a scris concurs pentru furnisare de carbuni pe seama fabricolor. Condițiunile de concurs se pot vedea in biroul camerei. Terminul pentru subțernerea ofertelor e 17 August st. n.

Concurs școlare. In diecșia Aradului s'au scris concurs la posturile invetatorșii din Cămpeni P. și Văleni P. m. in protopresbiteratul Beiușului, Spata in protopresbiteratul Lipovei, Nadăș, Șilindia și Hodoș in inspectoratul Șilindiei, Săuca in protopresbiteratul Beiușului, Arăneag in protopresbiteratul Șiriei, Borșea in protopresbiteratul Peșteșului și Margine in protopresbiteratul Orășii-mari.

Congres anarchisť. Din 19 până in 24 Septembrie se va ține in Paris un congres al anarchisťilor din toată lumea. Grupul elvețian al anarchisťilor italieni ține zilnic sfături asupra atitudinii ce va s'o iee față cu obiectele puse la ordinea zilei. Grupul anarchisťilor italieni din Londra stă sub conducerea lui Malatesta.

Luccheni și atentatul dela Monza. Procurorul Navazza a cercetat pe Luccheni in temniță pentru a lua dela el informațiuni asupra ucigașului lui Umberto. Luccheni a răspuns, ca nu cunoaște pe Bressi, dar' și-a exprimat bucuria, ca a succedat atentatul. La infrunțăriile procurorului, cum de se poate bucura de o crimă așa de oribilă, sceleratul a răspuns: „Asta nu e totul încă. Vor veni la rând și ceilalți domnitiori și cel dintăiu va fi ducele de Neapol' (actualul rege Victor Emanuel III).

Moarte oribilă. In Gizellafalva din comitatul Timiș bătutul de 10 ani Iosif Theiss, curios se vadă cum se întoarce roata mașinei de imblătit se tot apropia de mașină, cu toate că lucrătorii îl făcuseră atent la primejdie și in mai multe rânduri l-au depărtat de acolo cu vorbe aspre. In'tru un moment când nu l'a observat nimenea, bătutul s'a apropiat de roată așa de tare, încat cureaua i'a apucat o mână și i'a smuls-o din umăr. După chinuri de câteva ore nenorocitul a murit.

Statificarea veterinagiului. Având in curând să intre in vigoare art. de lege XVII. din 1900 despre statificarea veterinagiului, ministrul de agricultură a recercat prin circular autoritățile municipale și orașenești să și facă observările in chestie.

Crucerul chiriei. In unele orașe de provincă tocmai acum sunt in curgere consultări și plănuri pentru a se introduce un nou soi de dare, numită „cruceul chiriei“. Măncând din'tru un cas concret judecătoria supremă administrativă încă s'a ocupat cu această chestie și a enunțat că pe suma ce amplotiași publici o capătă ea bani de curățir nu este permis a se eiecta „cruceul chiriei“. Dacă insă vre-un amplotiat public, de stat ori municipal, ține cuar-

tir mai scump decât face relutul seu de cuarț, „cruceul chiriei“ poate se se eiecteze asupra sumei diferențiale.

Urs urias. In comitatul Zemplin urșii s'au inmulțit in timpul din urmă așa de mult, că sunt adeverată năpasta pe bieții locuitori. Se slobod din munții Beschidului până jos in comune și atacă vitele din câmp chiar și ziua. Zilele trecute un urias de urs a atacat ciurda de vaci din Zboj pe la șapte ore; a sfășiat o vacă și a pus pe fugă o junincă, pe care a urmărit-o până la marginea comunei, unde a ucis-o. Nu a mâncat însă din ea, ci s'a reintors la vacă, i-a desfăcut pantecele și s'a pus se se ospăteze cu vițelul scos din ea. Slovacul păgubăș alergând la pădurarul domeniului i'a spus unde se află ursul și astfel in grabă mare au fost adunați vânători din două sate, cari se i'facă sfârșit. Luat la goană de căpăi ursul tocmai era să ajungă in desășul pădurii când au sosit vânătorii; un flăcău slovac i'a ținut însă calea și a puscat in el, dar' nu l'a putut culca la pământ. Atata rezultat totuși a avut pușcătura, că ursoiul s'a întors eară spre câmpul deschis, unde l'a primit cu o pușcătura bine țintită pădurarul. Tocmai in inimă îl nimerise. Cu toate acestea ursul s'a ridicat pe două labe și a plecat in contra pădurarului. In curând însă a căzut la pământ și a murit. Avea dihania lungime de doi metri și treizeci centimetri, distanța între picioare, la piept, era de un metru și șeptzeci centimetri, ear' lungimea ghiarelor îi era de zece centimetri. Așa mare dihanie de urs nu s'a mai pomenit doar' nici-odată prin părțile acelea. Vânătoarea a avut și un incident comic: un domnișor, vânător și el, dirigia și dădea porunci — din vrful unui copac, ce și cum se facă țeranii slovaci cu ursul trântit deja la pământ.

O mistificare. Primit din Cluj următoarea telegramă: Cluj, 8 August n. Convocarea la adunarea generală a despărțământului Cluj publicată in numărul 145 o declar de mistificare malițioasă și până-ce in detalii vom desaproba tendențiositatea și falsitatea convocării, rog a publica această desmintire in'tru interesul publicului.

Tribuna Literară.

A apărut: „Raportul camerei de comerț și industrie“ din Brașov pe anul 1899, cuprinzând in liniiamente generale dări de seamă despre: situațiunea generală economică, produsele agricole, vin, poame, hemeiu, cânepă, tutun, cemerchiul de lemne, piei și blănarii, comerchiul de ouă, industria in general, și diferitele ramificații ale ei, comerchiul de detalii, comunicațiunea și instituttele de bani. Pe 42 pagini 8° raportul dă o iconană clară despre mersul tuturor afacerilor acestora in cursul anului 1899, făcând totodată cunoscute — ministrului — dorințele oercurilor interesate, cu privire la imbunătățiri eventuale, și exprimându-și părerea și camera insași asupra chestiunilor.

Deja la începutul raportului, unde se vorbește despre situațiunea economică in general, este atinsă o chestie vitală mai ales pentru Mărginime: incheierea unei convențiuni de tarif cu România. Anume, premittând, că recolta din anul 1899 a fost in general multumitoare, prin ce s'a dat puțința a se face oarecari imbunătățiri mai însemnate la unele ramuri economice, — zice următoarele: „Această situațiune ar apăre in'tru o lumină cu mult mai favorabilă, dacă și in țările vecine, cari sunt de interes pentru noi in prima linie: in România și Bulgaria, s'ar fi obținut aceleași rezultate favorabile in privința recoltei, de oare-ce cu toate desavantajele timpului provenite din constelațiunea de politică vamală de present neîmbucurătoare, încă tot sântem deași de a afla in'tru inesele un cerc de cumpărători, ori-cât de modest ar fi el, pentru produsele industriei noastre.“

Ear' mai la vale, vorbind despre apropiata expirare a convențiunilor cu statele celelalte și necesitatea reinoirii acestora, cu privire la România raportul zice următoarele:

„Noi credem, că acest incident ar pute fi potrivit pentru a se intra in tratative de convențiune și cu invecinatul regat al României, și cumpănindu-se bine trebuințele reciproce, dar' și cu validitatea celor mai vitale interese de esport ale noastre, a se ajunge la incheierea unei convențiuni tarifale. Cu această ocaziune, de sine înțeles, din partea noastră n'ar trebui să se pună pe un punct de mănecare agrar rigid și fără considerare, căci pe această cale fără o aplicare înțeleaptă a maximei *do ut des*, ni-ei-odată nu vom mai ajunge la o înțelegere acceptabilă pentru noi cu țările balcanice, spre cari Ungaria deja prin poziția ei geografică este așa zicând absolut avisată și astfel ne va rămâne numai a ne uita cu jale cum celelalte state industriale din vestul Europei, cari ne fac concurență, exploatează singure acest teren mănos.“

In partea unde se tractează promovarea industriei, camera insistă pentru un sistem de dare mai echitabil, deosebi la dările locale: comunale, acioise de barieră, taxe de țirg, taxe pentru pavagiu, etc.

Se pare, că in această prvință nu se observă peste tot principiul înțeles al cumpărării. Degenerarea unui astfel de sistem de dări, mai cu seamă când sunt supuse la diferite taxa-

fără cruțare și materiile prime necesare la producările industriale și semifabricate, fără considerare la valoarea lor proprie și la trebuințele generale industriale, poate ave numai acel efect, că împedecă și nimicește dezvoltarea activității industriale și comerciale din respectivele comune, — zice raportul.

Trecând la diferitele ramuri, atacă fluctuațiunea in cursul anului 1899: câte întreprinderi noue industriale, comerciale și financiale (institute de bani) s'au înființat in cursul anului pe teritorul camerei, câte s'au desființat, cu ce rezultat au lucrat cele rămase, etc., făcând la fiecare ram observări asupra cauzelor cari au ajutat ori au împedecat activitatea acestora.

Peste tot raportul e lectură instructivă pentru ori-cine, de interes deosebit însă pentru oamenii mai deaproape interesați in causă. E accesibil și pentru cei cari nu înțeleg limba statului, fiind tipărit in toate trei limbile usitate in Transilvania: maghiară, germană și română.

S'a tipărit la tipografia Ciurcu et Comp. in Brașov.

Regretând faptul acestei mistificări, notăm că am trimis astăzi manuscrisul două Vasile Indre, ca pe baza lui să poată erua și se poată da in judecată pe îndrăznețul mistificator și falsificator.

Ultime știri. Din Italia. Roma, 7 August n.

După-ce regele va jura pe constituție, vor fi provocați senatorii și deputații să depue corporativ jurământul.

Din China. Londra, 7 August n.

Lui „Times“ i-se depeșează din Shanghai, că Li-Hung-Ciang, din causă de morb, și-a cerut concediu pe 20 de zile și permisia să intre in tratări cu puterile, in numele guvernului chinez.

In ședința de ieri a parlamentului, secret, Brodrick a cetit depeșă consulară in englez din Tien-Tin, in care se anunță, că trupele aliate și-au început înaintarea in 4 l. c. Ambasadorii din Peking se află bine.

POSTA REDACȚIUNII. D-șoarei Stolajan, Beiuș. Nu știm nici noi mai mult, decât s'a publicat. D-șul D. Murășan. Răspuns se dă la „cronica“ de astăzi.

Bibliografie.

Tablouri românești. La administrațiunea Tribunalului se află de vânzare următoarele tablouri, cari fac podoaba ori-cărei case românești:

- Portretul Metropolitului Andrei baron de Șaguna . . cor. —40
- Portretul Metropolitului Sterca Șuluțiu —40
- Portretul dlui Dr. Ioan Rațiu, in mai mic cor. —30, in mai mare —40
- Portretul dlui Dr. V. Lucaciu —40
- Portretul profesorului Gregoriu Silași —30
- Portretul Il. Sale dlui Dr. D. Radu, episcopul Lugojului Prefectul Avram Iancu in fruntea oștirii —40
- Catedrala din Blaj —60
- Conferența națională dela 1894 —3
- Români la Debrețin —60

A eșit de sub tipar in editura librăriei Socec & Comp.: **Documentele românești din arhivele Bistriței**, partea I, de N. Iorga. Prețul 4 lei.

„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. — Dreptatea.

„Trebue să fim bucurosi când ni-se dă in materie de literatură juridică o traducere de valoare, din toate punctele de privire. „Lupta pentru drept“ e creațiunea acelu geniu juridic Dr. Rudolf de Iheering, care e poate cea mai strălucită și cea mai originală ilustrațiune a literaturii juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcățianu însă e mult superioară traducerilor anterioare și ca stil și ca apofundare serioasă a originalului, având pe lângă asta avantajul de a ne presenta penultima ediție a originalului nemțesc, ediție apărută cu un an inaintea morței lui Iheering, care a supus-o unor modificări, cari înlocuesc stilul științific greoiu in întâia ediție cu un stil mai ușor, accesibil și celor nespecialiști in materie de drept.

„Ilustratele Iancu“ Au apărut, nu una, ci două deodată. Prima ne înfășoază in'tru un splendid peisaj cimitirul din Tebea.

Pe aceasta se mai cetese și niște versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece
De amar și de nevoi,
N'or pute că se înșee
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă „Goromul lui Horia“. Sub el se vede o mulțime de oameni, pe lângă cari apare in toată mărimea sa giganticul arbore secular.

Amendoué ilustratele sânt lucrute cu fineșă adeverată artistică.

De aici încolo deci se tolosim numai ilustrate românești, și între ele mai ales „ilustratele Iancu“, din cari vor mai urma o serie întreagă.

„Insula morților“ novelă de R. Voos, tradusă de Andreiu Bărșeanu, profesor in Brașov. Prețul 50 bani.

Tragedia Calvarului, de abbé Henry Bolo, tradusă in românește de membrii societății de lectură „Inocențiu Micu Clain“ a teologilor din Blaj. Ediț. societății tipar. „Tipografiei“, societ. pe acțiuni in Sibiu. Prețul: 2 coroane, pentru România: 3 lei.

In această scriere se tratează, in'tro concepțiune originală și in'tru un stil superb, divină tragedia a Mântuitorului. E o lectură, ce înalță fiecare suflet creștinesc, obicnuit a simți și gândi.

Traducerea evrednică de original; pare-că nici nu e traducere. Un limbaj verde românesc, in felul scripturilor sante, este caracteristica esceleintei traducerii, care face onoare tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e așa de evidentă, încat ni-se pare că unu singur a făcut întreaga traducere.

Înțofșorarea tehnică nu desminte reputațiunea bună a atelierului „Tipografiei“ noastre. Ear' broșurașe in stil atlat, franțuzesc și dă o formă originală și atrăgătoare. Învelișul e de hârtie pergament.

Rar se vede in piața de cărți românești o carte cu înțofșorare așa de elegantă, demnă atrăgătoare.

„Tipografia“, societate pe acțiuni in Sibiu, recomandă următoarele note pentru piano:

- R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu . . . —75
- Doina codrului
- I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Așa mi-e scris, romanță pentru voce și piano —150
- F. Domeier. Solrées de Bucarest, vals Sërba Bucureștilor, pentru voce și piano de In D. Bulan —50
- I. Villacrosa. De ce mi'ai zis odinoară, romanță —75
- Pavotte de la Princesse. Marie de Michel Margarițescu —75
- Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu G. Vasilla. Freamătul Zăvoaiului, horă C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals conjugal pentru voce și piano —50
- Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de oameni, reverie pentru voce și piano I. Paschill. L'Amidé, vals —1
- Ai plâns și tu vr'odată? Romanță pentru voce și piano de Ernest I. Alexandrescu —50
- Nu înțeleg. De E. I. Alexandrescu —50
- Pictorial! De E. I. Alexandrescu —50
- Un fir electric. De E. I. Alexandrescu L'Affection. Polca franceză pentru piano de C. D. Belortu —40
- De Brăila la Génes. Galop pentru piano de C. D. Belortu —50
- Sërba Bucureștilor, pentru voce și piano Ioan D. Burlan —50
- Souvenir de Zürich. Polca mazurca de Anton Kneisel —50
- Gas de quartet original. De Mayer Lutz —50

La comandele din afară se se adaugă pentru porto postal încă 5 cr., ear' pentru expediție recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranța expediției recomandăm modalitatea din urmă.

Politica noastră națională.

Sub titlul acesta general a apărut o interesantă broșură ce poartă titlul următor:

— Rolul dlui D. A. Sturdza in chestiunea națională. Studiu istorico-politic de Teodor Raica, profesor gimnasial. Ploesti, Tipografia „Democratul“, 1899. Format 8° mare, 160 pagini.

Interesantul studiu al zelosului naționalist, dl Raica, e merit pentru lumea politică, din România, dar din nenorocire ne privește foarte mult, dacă nu necesară, tuturor bărbăților noștri, cari se interesează de politică. In marea crisă politică națională, care nici astăzi nu s'a sfârșit, dl Raica aruncă prin studiul seu o intensivă lumină, care va servi multora spre orientare in situațiunea noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 20 bani. Se poate comanda direct dela autor, ori prin librăria noastră.

„Tiganiada“ sau „Alexandria ai țigănească“, o preafumoasă povestire in 12 cântări și vre-o 5000 de stichuri, scrisă acum o sută de ani, de preaiusitul Ioan Budai-Deleanu, ear' acum din nou scoasă și pe înțeles întocmită de V. O. — Editura librăriei Ciurcu in Brașov. Prețul 45 cr.

„Fovestea priveghitorea“, după „Înșiră-te Mărgărite“, de I. Manliu. Estras din publicațiunea „Lui Titu Maiorescu, Omagiu“. București, stabilimentul grafic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Prețul 25 bani.

Sosiți in Sibiu.

La 7 August n. 1900.

Hotel „Imperatul Romanilor“: Altorjey, major, Morbl, căpitan, din Cluj; László, locotenent din Turda; Albahary din București, Strasser din Triest, Hendle din Drezda, Indig din Cluj, Spitzer din Teschen, Gotz, Fischer, Schön, Fisoler, din Viena, comercianți.

Hotel „Neurherer“: Teotilian, preot din Dány; Dvorszák, privatier din Orăștie; Richter din Lipsca, Molnár din Sepș-S-Georgiu, Janko din Budapesta, oficiali.

Hotel „Meltzer“: Dr. Strévoiu, Dr. Leményi, din Brașov, Dr. Clato din Blaj, avocați.

Oursul pieței din Sibiu.

Din 8 Aug. n. 1900.

Hârtie-monetă română	Cump.	18.96	vând.	19.06
Lire turcești	—	—	—	—
Imperiali (15 R ^o aur)	—	—	—	—
Ruble rusești	2.50	—	2.56	—
Galbeni	11.30	—	11.42	—
Napoleon-d'ori	19.20	—	19.30	—
100 Marco germane	118.—	—	118.60	—
Livre sterling	24.—	—	24.28	—

Bursa de Budapesta.

Din 6 Aug. n. 1900.

Renta de aur ung. 4%	96.25
„ „ „ 4%	90.75
„ „ „ 6%	99.60
Imprumutul câilor ferate ung.	97.50
Bonuri rurale ung.	91.—
„ „ „	92.60
Obligațiunile desp. regaliilor	98.10
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	188.50
Renta de hârtie austriacă	97.55
„ de argint austriacă	97.50
„ de aur austriacă	96.75
Losuri austriace din 1860	194.25
Acțiunile băncii austro-ungare	1710.—
„ de credit ung.	686.50
„ de credit austr.	664.50
Scrișuri fonciare ale institutului de credit și econom. „Albina“	102.—
Galbeni Imperătești	11.87
Napoleon-d'ori	19.33
Mărci 100 imp. germane	118.54
London 10 Livre sterlingi	242.90

Bursa de Viena.

Din 6 Aug. n. 1900.

Renta de aur 4%	115.45
Renta ung. v. c. 4%	90.80
Imprumutul câilor ferate ung.	99.80
Bonuri rurale ung.	91.10
„ „ „	98.—
Renta de hârtie austriacă	97.75
„ de argint austriacă	97.40
„ de aur austriacă	111.90
Losuri austriace din 1860	184.—
Acțiunile băncii austro-ungare	1712.—
„ de credit ung.	694.
„ de credit austr.	663.75

Bursa de București.

Din 22 Iulie v.

5%, Renta perpetuă	78 1/2	4 1/2% Fond. rur.	88 1/2
5 „ „ „	88 1/2	5 „ „ „ urb. Buc.	88
5 „ „ „	90 1/2	5 „ „ „ Iași	75 1/2
5 „ „ „	90 1/2	Banca Națion.	2520
5 „ „ „	77 1/2	„ „ „	354
5 „ „ „	78 1/2	„ „ „	—
4 „ „ „	90.78	„ de scont	280
4 „ „ „	1896.79	Dec. Rom.	446
4 „ „ „	1898.89	Natională	456
Convertita Turke.	—	Patru	—
5%, Obl. c. B. 1883	—	Construcții	30
4 1/2 „ „ „ 1880	—	Banal artificial	—
5 „ „ „ 1885	—	Tranz. nou	—
5 „ „ „ 99 1/2	—	Baia centrală	100

Pentru redacție și editură responsabil: Andreiu Balteș. Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: Ioan Mărschall.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la „Sfantul Iosif” in Viena, calea Schönbrunn nr. 182

Absorbinol-Hotter

1/2 flacon fl. 6 —, 1/2 flacon fl. 3.50.

Depărtează toate ecrescențele și așezările unuroase, fără a cauza stricaciune pĂrului. Întărește vinele slăbite și atacate de boală, depărtează toate modăciile de pe mușchi și răcoare toate aprinderile; în-deosebi e foarte sigur leac contra poachelor, umfăturilor de glesne, modăcilor dela copite, genunchilor groși, modăcilor de pe vine, oaselor îngroșate, umfăturilor, unde de aceasta se ivesc. Vindecă tremurarea genunchilor și toate contu-suniile.

Preparate veterinare HOTTER



cele mai escelente ale timpului modern, conform numĂroselor atoste, nelntrecute în efect de nici unele mijloace de acest soi.

SĂ se ceară numai preparate de ale lui Hotter și să nu se primească altele.

Deposit în farmaci și droguerii.

Speditorie principală:
la
Farmacia la „Sfantul Iosif”,
Viena XII/2,
calea Schönbrunn nr. 182.

Deposit principal la:
Dr. Emil Budai, farmacie orășe-nească în Budapesta, piața primă-riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, farmacia „Palatin” în Budapesta VI bulevard Văcz 17, și la Ios. Török, far. în Budapesta, VI., str. Király 12.

Correspondențe și românește.

Training-fluidul-Hotter

1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele și muscuii pu-ternici și vioi până la virstă înan-tată, după frecări cu acest fluid animalul devine capabil de cele mai mari strapăe și training. E cu surprinzător efect întrebunțat și la toate urmările de presa mari sfor-tări, la ologire, reumă și înțepene-re.

[284] 1-3

Praf de nutremēt-Hotter

pentru cai și vite cornute

1 pachet 80 cr.

Excelent adăos la nutreț pentru a conserva animalului puterea și să-nătatea; folositor la toate boatele de rinichi, de beșică și de nervi.

Unsoare-Hotter

contra osului mort

1/2 borcan fl. 2.—, 1/2 borcan fl. 1.20.

Depărtează osul mort și ecres-cențe de os chiar și în cazuri în-vechite, după întrebunțare de 4—6 săptămâni.

Anunț.

În cancelaria avocatului
Vladimir Spataru în Vêrșet
se poate dela 1 Septemvrie 1900
aplica un candidat de avocat.

Se recere cunoașterea limbii
române, maghiare și în parte a celei
germane, apoi versare practică.

[284] 1-3

Anunț.

La subscrisul e vacant postul de
practicant de notar. Salar lunar
60 coroane, pentru aceia cu praxă și
un venit lateral lunar de 10—20 cor.
Însinuare până în 15 l. e.

[277] 3-3 **Procopiu Herlea,**
notar comunal în Cugier.

Seson de primăvară și de vară 1900.

Stofe veritabile de Brünn.

Un cupon în lungime de	fl. 2.75, 3.70, 4 80 din bună	}	lană de oaie
3.10 m. , dând un com- plet rind de haine bărbă- tești (roc, pantaloni, vestă)	„ 6.— și 6.90 din mai bună		
costă numai	„ 7.74, din fină		
	„ 8.65 din mai fină		
	„ 10.— din cea mai fină		

Un cupon pentru un rind de haine negre de salon fl. 10.—, cum și stofe de par-desiu, postav de turiști, cele mai fine sorte de camgam etc. etc. trimite pe prețurile de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real și solid

Siegel-Imhof în Brünn.

Mustre gratis și franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la locul fabricei, sânt foarte însemnate.

[169] 34-40

Cuprinsul oel mai bogat și mai valoros.

Eminenta revistă pentru politică, literatură, știință și artă:

Noua Revistă Română

ce apare la București (România)

sub direcția distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru

se abonează și se vinde

cu numeri singuratici à 1 coroană la administrația ziarului „Tribuna”.

→ Apare de două-ori pe lună. ←

Prețul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei.

Redacția și administrația la București, Pasagiul-român 20

Cu oala orarea celor mai distinși literați.

Lectura cea mai aleasă

Un număr 1 coroană.

Esarëndare de pășunat de iarnă.

*Duminecă, în 12 August a. o., la
2 ore după amiază, se va da în arëndă prin
licitațiune publică pășunatul de iarnă al
comunei Daia (Thalheim) pe timpul din
1 Noemvrie 1900 până în 1 Martie 1901.*

Licitațiunea se va ține în localul primăriei comunale din Daia, la care interesații se invită și pe această cale. [279] 2-3

Daia, la 3 August 1900.

Primăria comunală.

„Foaia Poporului”

este cea mai bună și mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului”

ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins bogat politic-național, economic, literar, informativ etc. și cu ilustrațiuni.

Pentru-ca fiecare știutor de carte să poată abona această foaie

„Foaia Poporului”

va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate postale la

„Tipografia”, soc. pe acțiuni, Sibiu.

Anunț.

În hotarul Deagului (Dégh), comi-tatul Têrnavei-mici, se află de esarëndat o moșie în estensiune de 300 jugere catastrale, și anume: 100 jugere arător, 195 jugere fênaț, 5 jugere viie, dreptul de cărcimărit, precum și supraedificatele necesare la economie. Reflectanții condițiunile de esarëndat le vor afla prezentându-se la subsemnata în persoană.

Deag, 29 Iulie 1900. [271] 8-5

Nina Tamaș.

Se de află vênzare la

„Tipografia”, soc. pe acțiuni în Sibiu

Cartea

Stuparilor săteni

de

Romul Simu, învêțator.

Cu mai multe ilustrațiuni în text.

Editura și proprietatea

„Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibiuului”

Prețul 70 bani plus portul postal.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei cărți folositoare a umplut un gol adânc simțit la literatura stupăritului. Broșura este scrisă pe un frunț învêțator, stupar priceput. Ea trachează pe scurt tot de ce are trebuință un stupar. Se recomandă cu deosebire ca premii pentru școlile noastre de tot soiul.

Se vinde la

„Tipografia”,

societate pe acțiuni în Sibiu.

La „Tipografia”, societate pe acțiuni în Sibiu se află de vênzare:

MARGARETA MOLDOVAN.

Din

tainele vieții.

29 de novele și schițe.

Prețul 2 cor., plus 10 bani porto.

Se poate procura dela

„Tipografia”,

soc. pe acțiuni, Sibiu.

A aprinde

Ilustrații românești!

Cărți postale

cu

ilustrații românești

„.....toate n tot
Frumosă cât eu nici nu pot
Mai frumoasă să-mi socot —
Cu mintea mea,”

in

peste 20 variante,

care de care

mai fermecătoare

Se află cu prețul de 10 bani per bucată

la

„Tipografia”,

societate pe acțiuni în Sibiu, str. Poplăcel nr. 16.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

Vederi pitorești.

Porturi românești din diferite părți.

Lupta pentru drept

de

Dr. Rudolf de Jhering

traducere

de

Teodor V. Păcășan.

Prețul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o citească și studieze

— fiecare Român,

— luptător pentru

— dreptul național.

Din editura „Tipografiei”, societate pe acțiuni în Sibiu.

Biblioteca poporală a „Tribunei”.

1. Pădureanca. Novellă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 bani.
4. Pipéruș Pêtru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 16 bani.
5. Păcală și Tândală. Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.
7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 16 bani.
8. Colăcișul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Vicu. Un exemplar 16 bani.
9. Fica a noné mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 6 bani.
11. Sfantul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 16 bani.
12. Îndrêțnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 16 bani.
13. Răstăm de mamă. Legendă poporală din giurul Născudului. De George Coșbuc. Un exemplar 12 bani.
14. Bunica de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu 80 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 10 bani.
16. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 16 bani.
17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 16 bani.
18. Căldăruga cu trei picioare. Poveste franțosească de Eleonora Tănăsescu, după A. Gevrey. Un exemplar 16 bani.
19. Comșotca. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 16 bani.
20. Un pețitor îndrêțnic. Novellă de Bjônstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Teară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 16 bani.
22. Scăpărătoreasa. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 8 bani.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 8 bani.
24. Strigoaica. Din fanteziile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 40 bani.
25. Drama mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 20 bani.
26. Taina unei vieți. De Bjônstjerne Björnson. Un exemplar 12 bani.
27. Vecinii. Din fanteziile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 40 bani.
28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 20 bani.
29. Sgârșitul. Comedie de Melidre. Un exemplar 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 10 bani.
31. Născu-Împêrat. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 24 bani.
32. Dina-Împêrăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan F. Lăzar. Un exemplar 20 bani.
35. Un idil în Roseni. Novellă de Bret Harte. Un exemplar 16 bani.
36. Baba Iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 16 bani.
37. Prințesa fermecată. Poveste în versuri de P. Duliu. Un exemplar 20 bani.
38. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislanșoni. Un exemplar 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradusă de domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 40 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 80 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 60 bani.
44. Rusalin pécurnarul. Poveste de Nicolae Trimbițeni. Un exemplar 44 bani.
45. Roma învinșă. Tragedie în 5 acte de Alexandra Paredi. Tradusă de I. L. Caragiail. Un exemplar 40 bani.
46. Clara Milici. Novellă de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hedoș. Un exemplar 80 bani.
47. O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 16 bani.
48. Poezii populare „Cântece bătrânești”. Din culegerile lui I. Pop Reteganul. Un exemplar 20 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor și peste tot vênzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Se află de vênzare în librăria W. Krafft în Sibiu.

Descrierea Ardealului.

Cine voește să cunoască frumoasa țeara a Ardealului, și cu deosebire Munții-Apuseni, patria lui Horia și Ianou, să citească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Țeara-Noastră,

descrierea părților sudice ale Transilvaniei și Valea-Murêșului, apoi

Zarandul și Munții-Apuseni,

Cu 9 ilustrațiuni și o schiță.

Descrierile sânt facute în fel de călătorie, cu datele și porturile Românilor și cu multe legende despre dealuri, cetăți, izvoare ș. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (și 5 cr. porto), în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogiase aceste descrieri, unicile ce le avem despre Transilvania în limba română.

„Liga română”, scrie între altele:

„Până astăzi n'a existat în limba română o descriție a acestor regiuni atât de interesante din mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicațiune unei trebuințe ce intrădever se simția la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia”, soc. pe acțiuni, Sibiu.